

Expunere de motive

Prin propunerea legislativă urmărim crearea unui sistem echivoc, corect și nediscriminatoriu privind acordarea drepturilor privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului, prevăzut în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 148/2005, cu completările și modificările ulterioare.

Întrucât acest act normativ nu reglementează în mod expres modul de aplicare a drepturilor în cazul nașterii gemenilor și tripleților, considerăm că este necesară clarificarea acestei probleme. După cum se știe în cazul gemenilor și tripleților, organele competente de acordare a indemnizației, aplică actul normativ ca și cum ar fi avut loc o singură naștere, adică părintele beneficiază de **o singură indemnizație**. În practica judiciară însă **instanțele judecătorești au dat câștig de cauză părinților copiilor gemeni și tripleți**, în sensul că aceștia **au dreptul la indemnizație în funcție de numărul copiilor**, ceea ce considerăm că este legal, echivoc și nediscriminatoriu. Neacordarea indemnizației pentru fiecare naștere a este un fapt discriminatoriu, întrucât nu există nici un argument logic și legal pentru a nu se acorda fiecărei nașteri, chiar dacă aceasta a avut loc într-un interval scurt de timp câteva minute, luni sau ani. Chiar și în textul ordonanței este reglementat, „primele 3 nașteri” și „primii 3 copii”, fără să fie precizat în ce interval de timp se produce nașterea. Ca urmare, ministerul de resort interpretează în mod vădit prevederile actului normativ.

Nu poate fi o explicație legală și logică, faptul că, cea mama care a născut mai mulți copii deodată are dreptul numai la o singură indemnizație, iar cea care a născut după 2 ani de la prima naștere are dreptul la încă o indemnizație pentru cea de a doua naștere.


Considerăm că, este de neacceptat faptul că se acordă indemnizația pentru fiecare copil în cazul gemenilor și tripleților numai în acele cazuri în care părintele obține o hotărâre judecătorească. Mai ales, având în vedere și practica judiciară, trebuie reglementat în mod expres acordarea indemnizației și în cazul gemenilor și tripleților, realizarea unui sistem echivoc, nediscriminatoriu și mai ales pentru a nu se pune mamele în situația să se judece luni întregi cu organele care ar trebui să sprijine mamele și să acorde un tratament egal pentru toți părinții.

Cea de-a doua modificare se referă mai ales la mamele care la naștere sau în perioada de 2 ani de la data nașterii decedează, iar soții acestora nu au dreptul la indemnizație întrucât nu au realizat venituri impozabile în ultimele 12 luni înainte de naștere (de exemplu: au realizat numai 11 luni). În mod evident, sunt foarte puține situații de acest gen, dar considerăm că trebuie să avem în vedere și acele 1-2 situații care ar putea exista. Este suficient de trist și faptul că o mamă decedează la naștere și un tată rămâne cu unul sau mai mulți copii, ca să se mai agraveze situația și cu faptul că, acesta să nu poată să beneficieze de concediul pentru creșterea copilului și indemnizație. Fiind o situație socială specială, trebuie tratată de legislativ cu maximă responsabilitate. Ca urmare, ar fi echivoc ca drepturile mamei să poate fi cedate tatălui, care își asumă responsabilitatea de a crește copilul/copii. Întrucât sunt foarte puține situații de acest gen, nu afectează bugetul de stat.

Deputați UDMR

Pető Csilla 

Farkas Anna 

Kerekes Károly 

Derzsi Ákos 